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§11.2　正弦定理
[bookmark: _GoBack]第1课时　正弦定理
学习目标　1.能借助向量的运算，探索三角形边长与角度的关系.2.掌握正弦定理，并能利用正弦定理解三角形、判断三角形解的个数问题．

知识点一　正弦定理
	条件
	在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c

	结论
	＝＝

	文字叙述
	三角形的各边与它所对角的正弦的比相等



知识点二　正弦定理可以解决两类有关三角形的问题
(1)已知两角和任意一边，求其他两边和一角．
(2)已知两边和其中一边的对角，求另一边的对角(从而进一步求出其他的边和角)．
知识点三　正弦定理的变形
R为△ABC外接圆的半径
1．sin A∶sin B∶sin C＝a∶b∶c.
2.＝＝＝＝2R.
3．a＝2Rsin A，b＝2Rsin B，c＝2Rsin C.
4．sin A＝，sin B＝，sin C＝.

1．正弦定理对任意的三角形都成立．(　√　)
2．在△ABC中，等式bsin C＝csin B总能成立．(　√　)
3．在△ABC中，若a＞b，则必有sin A>sin B．(　√　)
4．任意给出三角形的三个元素，都能求出其余元素．(　×　)

一、已知两角及任意一边解三角形
例1　在△ABC中，已知B＝30°，C＝105°，b＝4，解三角形．
解　因为B＝30°，C＝105°，
所以A＝180°－(B＋C)＝180°－(30°＋105°)＝45°.
由正弦定理，得＝＝，
解得a＝＝4，c＝＝2(＋)．
反思感悟　(1)正弦定理实际上是三个等式：＝，＝，＝，每个等式涉及四个元素，所以只要知道其中的三个就可以求另外一个．
(2)因为三角形的内角和为180°，所以已知两角一定可以求出第三个角．
跟踪训练1　在△ABC中，已知a＝8，B＝60°，C＝75°，求A，c的值．
解　A＝180°－(B＋C)＝180°－(60°＋75°)＝45°.
由＝得，c＝＝＝＝4(＋1)．
所以A＝45°，c＝4(＋1)．
二、已知两边及其中一边的对角解三角形
例2　在△ABC中，已知c＝，A＝45°，a＝2，解三角形．
解　∵＝，∴sin C＝＝＝，
∵0°<C<180°，∴C＝60°或C＝120°.
当C＝60°时，B＝75°，b＝＝＝＋1；
当C＝120°时，B＝15°，b＝＝＝－1.
∴b＝＋1，B＝75°，C＝60°或b＝－1，B＝15°，C＝120°.
延伸探究　若把本例中的条件“A＝45°”改为“C＝45°”，则角A有几个值？
解　∵＝，∴sin A＝＝＝.
∵c＝>2＝a，∴C>A.
∴A为小于45°的锐角，且正弦值为，这样的角A只有一个．
反思感悟　已知两边及其中一边的对角，利用正弦定理解三角形的步骤
(1)用正弦定理求出另一边所对角的正弦值，进而求出这个角．
(2)用三角形内角和定理求出第三个角．
(3)根据正弦定理求出第三条边．
其中进行(1)时要注意讨论该角是否可能有两个值．
跟踪训练2　在△ABC中，AB＝2，AC＝3，B＝60°，则cos C等于(　　)
A.  B.  C.  D.
答案　B
解析　由正弦定理，得＝，
即＝，解得sin C＝，
∵AB<AC，∴C<B，∴cos C＝＝.

已知两边及一边对角判断三角形解的个数
典例　不解三角形，判断下列三角形解的个数．
(1)a＝5，b＝4，A＝120°；
(2)a＝9，b＝10，A＝60°；
(3)b＝72，c＝50，C＝135°.
解　(1)sin B＝sin 120°＝×<，所以三角形有一解．
(2)sin B＝sin 60°＝×＝，而<<1.
所以当B为锐角时，满足sin B＝的角B的取值范围是60°<B<90°.满足A＋B<180°；
当B为钝角时，满足sin B＝的角B的取值范围是90°<B<120°，也满足A＋B<180°.故三角形有两解．
(3)sin B＝＝sin C>sin C＝.
所以B>45°，所以B＋C>180°，故三角形无解．
[素养提升]　(1)已知两边及其中一边的对角判断三角形解的个数的方法
①应用三角形中大边对大角的性质以及正弦函数的值域判断解的个数；
②在△ABC中，已知a，b和A，以点C为圆心，以边长a为半径画弧，此弧与除去顶点A的射线AB的公共点的个数即为三角形解的个数，解的个数见下表：
	
	A为钝角
	A为直角
	A为锐角

	a>b
	一解
	一解
	一解

	a＝b
	无解
	无解
	一解

	a<b
	无解
	无解
	a>bsin A
	两解

	
	
	
	a＝bsin A
	一解

	
	
	
	a<bsin A
	无解



(2)通过正弦定理和三角形中大边对大角的原理，判断三角形的解的个数，提升了逻辑推理和直观想象素养．

1．在△ABC中，a＝5，b＝3，则sin A∶sin B的值是(　　)
A.  B.  C.  D.
答案　A
解析　根据正弦定理，得＝＝.
2．在△ABC中，一定成立的等式是(　　)
A．asin A＝bsin B  	B．acos A＝bcos B
C．asin B＝bsin A  	D．acos B＝bcos A
答案　C
解析　由正弦定理＝，
得asin B＝bsin A.
3．在△ABC中，若A＝60°，B＝45°，BC＝3，则AC等于(　　)
A．4  	B．2
C.  	D.
答案　B
解析　由正弦定理＝，得＝，
所以AC＝×＝2.
4．已知在△ABC中，b＝4，c＝2，C＝30°，那么此三角形(　　)
A．有一解  	B．有两解
C．无解  	D．解的个数不确定
答案　C
解析　由正弦定理和已知条件，得＝，
∴sin B＝>1，∴此三角形无解．故选C.
5．在△ABC中， a＝5，b＝5，A＝30°，则B＝        .
答案　60°或120°
解析　由正弦定理，得sin B＝＝＝.
∵b>a，∴B>A，且0°<B<180°，
∴B＝60°或120°.

1．知识清单：
(1)正弦定理．
(2)正弦定理的变形．
(3)利用正弦定理解三角形．
2．方法归纳：化归转化、数形结合．
3．常见误区：已知两边及一边所对的角解三角形时易忽略分类讨论．


1．在△ABC中，若A＝105°，B＝45°，b＝2，则c等于(　　)
A．1  B．2  C.  D.
答案　B
解析　∵A＝105°，B＝45°，∴C＝30°.
由正弦定理，得c＝＝＝2.
2．在△ABC中，三个内角A，B，C的对边分别为a，b，c，已知a＝，b＝，B＝60°，那么A等于(　　)
A．135°  B．90°  C．45°  D．30°
答案　C
解析　由正弦定理＝，得sin A＝＝＝，
∴A＝45°或135°.又∵a<b，∴A<B，∴A＝45°.
3．在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，且A∶B∶C＝1∶2∶3，则a∶b∶c等于(　　)
A．1∶2∶3  	B．3∶2∶1
C．2∶∶1  	D．1∶∶2
答案　D
解析　在△ABC中，因为A∶B∶C＝1∶2∶3，所以B＝2A，C＝3A，又A＋B＋C＝180°，所以A＝30°，B＝60°，C＝90°，所以a∶b∶c＝sin A∶sin B∶sin C＝sin 30°∶sin 60°∶sin 90°＝1∶∶2.
4．(多选)在△ABC中，若a＝2bsin A，则B等于(　　)
A.  	B.
C.  	D.
答案　AC
解析　由正弦定理，得sin A＝2sin Bsin A，所以sin A·(2sin B－)＝0.因为0<A<π，0<B<π，所以sin A≠0，sin B＝，所以B＝或.
5．(多选)下列说法正确的是(　　)
A．在△ABC中，a∶b∶c＝sin A∶sin B∶sin C
B．在△ABC中，若sin 2A＝sin 2B，则A＝B
C．在△ABC中，若sin A>sin B，则A>B；若A>B，则sin A>sin B
D．在△ABC中，＝
答案　ACD
解析　对于A，由正弦定理＝＝＝2R，可得a∶b∶c＝2Rsin A∶2Rsin B∶2Rsin C＝sin A∶sin B∶sin C，故A正确；
对于B，由sin 2A＝sin 2B，可得A＝B或2A＋2B＝π，
即A＝B或A＋B＝，故B错误；
对于C，在△ABC中，由正弦定理可得，sin A>sin B⇔a>b⇔A>B，因此A>B是sin A>sin B的充要条件，故C正确；
对于D，由正弦定理＝＝＝2R，
可得右边＝＝＝2R＝左边，故D正确．
6．在△ABC中，已知a＝2，A＝60°，则△ABC的外接圆的直径为        ．
答案　
解析　△ABC的外接圆的直径为2R＝＝＝.
7．在△ABC中，若c＝，C＝135°，则＝        .
答案　2
解析　利用正弦定理的推论，得＝＝＝2.
8．△ABC的内角A，B，C的对边分别为a，b，c，若cos A＝，cos C＝，a＝1，则sin B＝        ，b＝        .
答案　　
解析　在△ABC中，由cos A＝，cos C＝，
可得sin A＝，sin C＝，
所以sin B＝sin(A＋C)＝sin Acos C＋cos Asin C＝，
又a＝1，故由正弦定理得，b＝＝.
9．已知在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，c＝10，A＝45°，C＝30°，求a，b和B的值．
解　∵＝，
∴a＝＝＝10.
B＝180°－(A＋C)＝180°－(45°＋30°)＝105°.
又∵＝，
∴b＝＝＝20sin 75°
＝20×＝5(＋)．
10.如图，在△ABC中，CA＝2，CB＝1，CD是AB边上的中线．

求证：sin∠BCD＝2sin∠ACD.
证明　在△DBC中，由正弦定理得＝，在△ACD中，由正弦定理得＝，
即BCsin∠BCD＝DBsin∠CDB，ACsin∠ACD＝ADsin∠CDA.
∵sin∠ADC＝sin∠BDC，
又∵CD是AB边上的中线且AC＝2BC，
∴sin∠BCD＝2sin∠ACD.

11．在△ABC中，若＝，则C的值为(　　)
A．30°  B．45°  C．60°  D．90°
答案　B
解析　由正弦定理，知＝，∴＝，
∴cos C＝sin C，∴tan C＝1，
又∵0°<C<180°，∴C＝45°.
12．(多选)根据下列条件，判断三角形解的情况，其中正确的是(　　)
A．a＝8，b＝16，A＝30°，有一解
B．b＝18，c＝20，B＝60°，有两解
C．a＝5，c＝2，A＝90°，无解
D．a＝30，b＝25，A＝150°，有一解
答案　ABD
解析　A中，∵＝，∴sin B＝＝1，
∴B＝90°，即只有一解；B中，∵sin C＝＝，且c>b，∴C>B，故有两解；C中，∵A＝90°，a＝5，c＝2，∴b＝＝＝，有解；D中，∵＝，∴sin B＝＝，又b<a，∴角B只有一解．
13．在△ABC中，角A，C的对边分别为a，c，C＝2A，cos A＝，则的值为(　　)
A．2  B.  C.  D．1
答案　C
解析　因为C＝2A，cos A＝，
所以＝＝＝，
即a＝＝＝，
所以3a＝2c，
即＝.
14．在△ABC中，a，b，c分别是内角A，B，C所对的边，且cos 2B＋3cos(A＋C)＋2＝0，b＝，则c∶sin C＝            .
答案　2∶1
解析　因为cos 2B＋3cos(A＋C)＋2＝0，
所以2cos2B－3cos B＋1＝0，
解得cos B＝或cos B＝1(舍去)，
因为0<B<π，所以B＝，
由正弦定理得c∶sin C＝b∶sin B＝2∶1.

15．锐角三角形的内角分别是A，B，C，并且A>B.则下列三个不等式中成立的是        ．(填序号)
①sin A>sin B；
②cos A<cos B；
③sin A＋sin B>cos A＋cos B.
答案　①②③
解析　A>B⇔a>b⇔sin A>sin B，故①成立．
函数y＝cos x在区间[0，π]上单调递减，
∵A>B，∴cos A<cos B，故②成立．
在锐角三角形中，
∵A＋B>，
∴0<－B<A<，
又函数y＝sin x在区间上单调递增，
则sin A>sin，
即sin A>cos B，
同理sin B>cos A，故③成立．


16．在△ABC中，a＝，A＝，试求△ABC的周长的取值范围．
解　由正弦定理，得＝＝，
即＝＝＝2，
∴b＝2sin B，c＝2sin C，
∴△ABC的周长为L＝a＋b＋c＝＋2sin B＋2sin C
＝＋2sin B＋2sin
＝＋3sin B＋cos B
＝＋2sin，
又B∈，
∴B＋∈，
∴sin∈，
∴L∈(2，3]．
即△ABC的周长的取值范围为(2，3]．


联系QQ309000116加入百度网盘群2500G一线老师必备资料一键转存，自动更新，一劳永逸

联系QQ309000116加入百度网盘群2500G一线老师必备资料一键转存，自动更新，一劳永逸
image3.png
IR RIBHM 55 Kok
N/





image4.png
= BEYHT FIBTIER =





image5.png
BREE RBRIZH

£
m_.—

4%





image6.png
Bl R R 2 Z AN AR





image7.png
ﬁﬁﬁfﬁﬁ AEE FOAKA
\/





image8.png
= JREING =




image9.png
RT3 = R

N
i

Eﬂ?l\

5RAL;

TM

p2





image10.png
| EME




image11.png




image12.png
NS
ik

[Bi




image13.png
| IR




image1.png




image2.png





§11.2


 


ÕýÏÒ¶¨Àí


 


第


1


课时


 


正弦定理


 


Ñ§Ï°Ä¿±ê


 


1.


ÄÜ½èÖúÏòÁ¿µÄÔËËã


£¬


Ì½Ë÷Èý½ÇÐÎ±ß³¤Óë½Ç¶ÈµÄ¹ØÏµ


.2.


ÕÆÎÕÕýÏÒ¶¨Àí


£¬


²¢ÄÜÀûÓÃ


ÕýÏÒ¶¨Àí½âÈý½ÇÐÎ


¡¢


ÅÐ¶ÏÈý½ÇÐÎ½âµÄ¸öÊýÎÊÌâ


£®


 


 


知识点一


 


正弦定理


 


Ìõ¼þ


 


ÔÚ


¡÷


ABC


ÖÐ£¬½Ç


A


£¬


B


£¬


C


Ëù¶ÔµÄ±ß·Ö±ðÎª


a


£¬


b


£¬


c


 


½áÂÛ


 


a


sin


 


A


£½


b


sin


 


B


£½


c


sin


 


C


 


ÎÄ×Ö


ÐðÊö


 


Èý½ÇÐÎµÄ¸÷±ßÓëËüËù¶Ô½ÇµÄ


ÕýÏÒ


µÄ±ÈÏàµÈ


 


 


知识点二


 


正弦定理可以解决两类有关三角形的问题


 


(


1


)


已知两角和任意一边


，


求其他两边和一角


．


 


(


2


)


已知两边和其中一边的对角


，


求另一边的对角


(


从而进一步求出其他的边和角


)


．


 


知识点三


 


正弦定理的变形


 


R


为


△


ABC


外接圆的半径


 


1


．


sin


 


A


∶


sin


 


B


∶


sin


 


C


＝


a


∶


b


∶


c


.


 


2.


a


sin


 


A


＝


b


sin


 


B


＝


c


sin


 


C


＝


a


＋


b


＋


c


sin


 


A


＋


sin


 


B


＋


sin


 


C


＝


2


R


.


 


3


£®


a


£½


2


R


sin


 


A


£¬


b


£½


2


R


sin


 


B


£¬


c


£½


2


R


sin


 


C


.


 


4


£®


sin


 


A


£½


a


2


R


£¬


sin


 


B


£½


b


2


R


£¬


sin


 


C


£½


c


2


R


.


 


 


1


．


正弦定理对任意的三角形都成立


．


(


 


√


 


)


 


2


．


在


△


ABC


中，等式


b


sin


 


C


＝


c


sin


 


B


总能成立


．


(


 


√


 


)


 


3


．


在


△


ABC


中，若


a


＞


b


，则必有


sin


 


A


>sin


 


B


．


(


 


√


 


)


 


4


．


任意给出三角形的三个元素，都能求出其余元素


．


(


 


×


 


)


 


 


一、已知两角及任意一边解三角形


 


例


1


 


在


△


ABC


中


，


已知


B


＝


30�


，


C


＝


105�


，


b


＝


4


，


解三角形


．


 




§11.2   正弦定理   第 1 课时   正弦定理   学习目标   1. 能借助向量的运算 ， 探索三角形边长与角度的关系 .2. 掌握正弦定理 ， 并能利用 正弦定理解三角形 、 判断三角形解的个数问题 ．     知识点一   正弦定理  

条件  在 △ ABC 中，角 A ， B ， C 所对的边分别为 a ， b ， c  

结论  a sin   A ＝ b sin   B ＝ c sin   C  

文字 叙述  三角形的各边与它所对角的 正弦 的比相等  

  知识点二   正弦定理可以解决两类有关三角形的问题   ( 1 ) 已知两角和任意一边 ， 求其他两边和一角 ．   ( 2 ) 已知两边和其中一边的对角 ， 求另一边的对角 ( 从而进一步求出其他的边和角 ) ．   知识点三   正弦定理的变形   R 为 △ ABC 外接圆的半径   1 ． sin   A ∶ sin   B ∶ sin   C ＝ a ∶ b ∶ c .   2. a sin   A ＝ b sin   B ＝ c sin   C ＝ a ＋ b ＋ c sin   A ＋ sin   B ＋ sin   C ＝ 2 R .   3 ． a ＝ 2 R sin   A ， b ＝ 2 R sin   B ， c ＝ 2 R sin   C .   4 ． sin   A ＝ a 2 R ， sin   B ＝ b 2 R ， sin   C ＝ c 2 R .     1 ． 正弦定理对任意的三角形都成立 ． (   √   )   2 ． 在 △ ABC 中，等式 b sin   C ＝ c sin   B 总能成立 ． (   √   )   3 ． 在 △ ABC 中，若 a ＞ b ，则必有 sin   A >sin   B ． (   √   )   4 ． 任意给出三角形的三个元素，都能求出其余元素 ． (   ×   )     一、已知两角及任意一边解三角形   例 1   在 △ ABC 中 ， 已知 B ＝ 30° ， C ＝ 105° ， b ＝ 4 ， 解三角形 ．  

